
 8.Chiril adunând scrisorile trimise de Celestin, întru acelaşi an a 
chemat Sobor în Alexandria, de la care prin soli, adică prin Teopemt, 
Daniil, Potasion şi prin Macarie scrisorile cele de la Celestin le-a 
trimis lui Nestorie, rânduindu-i vreme de 10 zile pentru a se lepăda de 
eresul său, adăogându-i şi soborniceştile epistole, din care una cea cu 
anatemele se trimite către Nestorie, iar cealaltă către Clerul 
Constantinopolului, iar acestea le vei afla în Tomul 1, al practicalelor 
Soborului din Efes Capitol 14-15 şi în altele.  
 Sobor Luminic în Efes.  
 9.Ecummenicul Sobor cel din Efes împotriva lui Nestorie, şi 
aceasta s-a adunat în vremea lui Teodosie cel Mic şi a lui Valentinian 
al III.- lea. Împărăţind unul la răsărit, şi altul la apus, în anul 431 d. 
Hr. La praznicul Cincizecimii. S-au adunat la acest Sobor peste 200 de 
Părinţi, şi s-au trimis la Sobor de către împăratul Teodosie Candidian 
Comis, ca să oprească tulburările, iar Comis Irineu pentru prietenia ce 
avea cu Nestorie a venit la acest Sobor. Şi Nestorie a venit în Efes mai 
întâi decât toţi, iar Chiril şi Iuvenalie al Ierusalimului cu mulţi alţii au 
venit la vreme, numai Ioan al Antiohiei cu ai săi nu a venit la ziua 
rânduită, nu atât că a zăbovit pe cale, pentru depărtarea locului, cât 
pentru  că rău sfat şi gând potrivnic ascundea în mintea sa, pentru că 
nevrând venea să osândească pe prietenul său Nestorie nesfinţitul, 
precum scrise Soborul către Celestin, Tom 4. al practicalelor capitol 
17. Deci au întârziat Soborul 16 zile, peste hotarul praznicului 
Cincizecimii, aşteptând venirea lui Ioan antiohianul, cu toate că 
cârteau Părinţii pentru aceasta iar după ziua a 16. au venit doi 
mitropoliţi din Sinodul lui Ioan, care au arătat Părinţilor că sunt în 
numele lui Ioan, ca să nu întârzie Soborul, şi aşa au săvârşit cele 
cuviincioase.  
 10.Deci fiindcă din acestea s-a făcut arătat cum că Ioan de voia 
lui şi cu  meşteşug a întârziat calea sa, au început Soborul în Biserica 
Pururi Fecioarei Maria, şi Nestorie fiindcă de trei ori au fost chemat în 
Sobor, şi nu a voit să se înfăţişează, l-au supus caterisirii. În sfârşit 
după două zile Ioan cu ai lui a venit şi auzind că mai înainte de venirea 
sa, s-a caterisit Nestorie, şi că cele 12 anateme ale lui Chiril s-au 
adeverit de Sobor, cu gâlceava a 30 de episcopi, carii  nu erau de 
defăimat, a surpat cele de Sobor hotărâte, iar pe Chiril şi pe Memnon 
episcopul Efesului i-a caterisit, şi împreună cu ceilalţi Părinţi i-au 
afurisit. Ci Soborul legiuirile cele fierbinţi ale lui le-au arătat fără 



tărie, pe Ioan şi pe cei împreună cu el i-a depărtat de împărtăşirea 
Bisericească până ce se vor pocăi.  
 11.Acestea aşa făcându-se, Comis Candidian, şi Irineu făcându-
se una cu Nestorie, şi cetind toate scrisorile pravoslavnicilor, şi 
plăsmuind clevetiri multe, şi dându-le în mâna împăratului, atâta l-au 
întărâtat la mânie, încât a pus la închisoare nu  numai pe Chiril, ci şi 
pe Memnon episcopul Efesului. În sfârşit prin scrisorile 
pravoslavnicilor (care s-a pus într-o trestie, şi unul ca cerşetor 
îmbrăcat a intrat cu ele în Constantinopol, şi le-a dat împăratului) 
aflând adevărul celor ce s-a făcut Teodosie prin ajutorul monahilor, şi 
al Pulheriei, care împreună cu monahii se nevoia spre ajutorul drept-
slăvitorilor, au adeverit practicalele Soborului. Deci săvârşindu-se 
Soborul a rămas vrajbă ascunsă între Ioan şi Chiril, ci şi aceasta pe 
urmă cu silinţa lui Teodosie, prin mijlocirea lui Pavel episcopul 
Emesei, s-au dezlegat, încă până a nu se împăca ei.  
 Sobor în Antiohia. În Antiohia s-a adunat Sobor în anul 432 de 
către Ioan, la care împreună s-au nevoit Părinţii adunaţi spre 
împlinirea împăcării între Ioan şi Chiril. Şi au plăcut la toţi să se 
osândească Nestorie şi eresul lui, şi ei să se unească cu Sfântul Chiril, 
şi cu ceilalţi drept-slăvitori, de către carii Ioan cu ai săi a fugit.  
 

CAPITOLUL X.  
 

ÎNŢELEPŢII ŞI SFINŢII BĂRBAŢI ŞI FEMEILE CE AU 
ÎNCUVIINŢAT ÎN ACEŞTI ANI.  

 
 Sinesie 
 1.Sinesie Cirineanul filosoful, vestit în vremea aceea, venind la 
credinţa lui Hristos, şi de Teofil al Alexandriei s-a făcut episcop la 
Ptolemaida fără de voie, carele neprimind învierea din morţi, apoi au 
primit, şi s-a făcut vestit, precum arată epistolele sale cele cu 
împodobire şi logice scrise după arhierie, cum şi în cuvântul cel vorbit 
către Teodosie, şi câte alte din bunele lui lucrări se văd, vezi pe 
Evagrie la Bisericeasca Istorie Cartea 1. Cap: 15. Iar alţii zic, că în 
anul 400 nu au adus cuvântul acesta pentru împărăţia lui Teodosie, ci 
pentru Arcadie, apoi puţin mai pe urmă s-a hirotonit prezviter, şi la 
410 nevrând episcop de Ptolemaida, precum se vede în epistola către 


